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TRƯỜNG THPT CHUYÊN                                       MÔN TOÁN

NGUYỄN BỈNH KHIÊM                                           Thời gian làm bài 180 phút
I. PHẦN CHUNG CHO TẤT CẢ THÍ SINH ( 7,0 điểm)

Câu I (2 điểm)   cho hàm số y = 
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 1) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị hàm số (1) khi m = 0.     

 2) Tìm m để đồ thị hàm số (1) có hai điểm cực trị A và B, đồng thời khoảng cách từ gốc tọa độ O đến trọng tâm G của tam giác AOB nhỏ nhất

Câu II (2 điểm)

 1) Giải phương trình: 
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 2) Giải hệ phương trình: 
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Câu III ( 1 điểm)  Tính tích phân I = 
[image: image4.wmf]2
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Câu IV (1 điểm)

Cho hình lăng trụ ABC.A’B’C’ có đáy ABC là tam giác đều cạnh a, đỉnh A’ cách đều A, B, C và cạnh bên AA’ tạo với mặt phẳng (ABC) một góc 600 . Gọi I là trung điểm cạnh BC. Tính thể tích khối lăng trụ ABC.A’B’C’ và khoảng cách giữa AI và BA’.

Câu V ( 1 điểm) Cho các số thực dương a, b, c . Tìm giá trị lớn nhất biểu thức

                     P = 
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II. PHẦN RIÊNG (3,0 điểm) ( Thí sinh chọn một trong hai phần sau )

1. Theo chương trình chuẩn:

Câu VIa ( 2 điểm)

 1) Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, cho tam giác ABC có đỉnh C(– 4; 2), hai đường phân giác trong có phương trình : 3x – y + 6 = 0 và x + y – 2 = 0. Tìm tọa độ các đỉnh A và B.

 2) Trong không gian Oxyz, viết phương trình đường thẳng 
[image: image6.wmf]D

song song với các mặt phẳng 

(P): x + 4y – z – 2 = 0, (Q): 3x – 4y + 9z + 1 = 0 và cắt hai đường thẳng .
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Câu VIIa (1 điểm) 

Khi khai triển P(x) = 
[image: image8.wmf]3
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0) ta được  P(x) = 
[image: image10.wmf]3353102
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. Biết rằng ba hệ số đầu tiên theo thứ tự lập thành cấp số cộng. Hãy tính n và tính hệ số của số hạng chứa x4.

2. Theo chương trình nâng cao:
Câu VIb ( 2 điểm) 
1) Trong mặt phẳng tọa độ Oxy cho hình vuông ABCD, biết các đường thẳng AB, BC, CD, DA tương ứng đi qua M(10; 3), N(7; – 2), P(–3; 4), Q(4;–7). Lập phương trình đường thẳng AB.

2) Trong không gian Oxyz cho hai đường thẳng : 
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. Chứng minh rằng d1 và d2 cắt nhau tại A. Viết phương trình đường thẳng
[image: image13.wmf]D

đi qua M(2; 3; 1) và tạo với d1, d2 một tam giác cân tại A.
Câu VIIb (1 điểm) Tìm số phức z thỏa mãn 
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	Câu
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	I.PHẦN CHUNG CHO TẤT CẢ THÍ SINH ( 7,0 điểm)

Câu I (2,0 điểm)

1)(1 điểm) Với m = 0 ta có y = x3 – 3x2 . TXĐ : D = R ; 
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+ y’ = 3x2 – 6x , y’ = 0 
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+ Hàm đồng biến trên các khoảng (– 
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,0) và (2,+
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), nghịch biến trên khoảng (0, 2). Điểm cực đại (0, 0), điểm cực tiểu (2, – 4)    

+y’’ = 6x – 6 , y’’ = 0 
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x = 1 
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y =  – 2  . Đồ thị có điểm uốn (1 ;  – 2 )                                                                                                             

+ Đồ thị :    
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2)( 1 điểm) y’ = 3x2 – 6x + m 

+ Hàm số có hai điểm cực trị khi và chỉ khi y’ = 0 có hai nghiệm phân biệt x1, x2 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image28.wmf]D
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+ Vì y = 
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[image: image31.wmf]Þ

Đường thẳng qua điểm cực đại và điểm cực tiểu là  d : y = 
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(2)

33

mxm

-+

. 
+ Hai điểm cực trị và điểm O tạo thành tam giác khi và chỉ khi 0
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m< 3                                                                  

+Hai điểm cực trị của đồ thị là A(x1 ; y1 ), B(x2 ; y2) và trọng tâm G của tam giác OAB ,

G(xG ; yG) với 
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	Câu II (2 điểm)

1)
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image47.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image48.wmf]2
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image52.wmf]22
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image57.wmf]Û
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Phương trình có hai họ nghiệm x = 
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2) Giải hệ phương trình 
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+Từ (1) ta có 
[image: image63.wmf]22

(1)3(1)(2)3(2)

xxyy

-+-=-+-

 (3)

+Xét hàm f(t) = t2 + 3t , t > 0.Ta có f’(t) = 2t + 3 > 0,
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 f(t) đồng biến trên (0,+
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f(x – 1) = f(2 – y)  
[image: image68.wmf]Û
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Thế vào (2) ta được 
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y2 + y – 2 = 0 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image73.wmf]12
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Vậy hệ phương trình có hai nghiệm (x ; y) là (2 ; 1) và (5 ; – 2 )    
Câu III(1 điểm) I = 
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Đặt x = 4sin2t , t
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+ Với x = 0 
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Câu IV (1 điểm) 
+Gọi H là tâm tam giác đều ABC. Từ A’A = A’B = A’C
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A’H = AH.tan600 = 
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+Kẻ Bx//IA, HK
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+ Xét tam giác vuông A’HK ta có: 
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Suy d(IA,BA’) = 
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Câu V (1 điểm) 

+Áp dụng BĐT Cô-Si ta có: 
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Suy ra P 
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Đặt t = a + b + c + 1, t > 1. Khi đó ta có P 
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+ Xét hàm f(t) = 
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. Dấu đẳng thức xảy ra khi và chỉ khi t = 4
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a = b = c = 1

Vậy GTLN của P là 
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II.PHẦN RIÊNG (3,0 điểm) (Thí sinh chọn một trong hai phần sau)

1.Theo chương trình chuẩn

Câu VIa (2 điểm)

1)(1 điểm). Nhận xét C không thuộc d : 3x – y + 6 = 0 và  d’ : x + y – 2 = 0

Giả sử d, d’ lần lượt là phân giác của góc A và góc B. Gọi A’ và B’ thứ tự là điểm đối xứng của C qua d và d’ thì A’ và B’ thuộc đường thẳng AB.

+Đường thẳng 
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 đi qua C( – 4, 2) và vuông góc với d có phương trình : x + 3y – 2 = 0.

Gọi I = d
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image107.wmf]86
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	Suy ra phương trình đường thẳng A’B’hay đường thẳng AB:  7x + y – 6 = 0

+Tọa độ A là nghiệm của  hệ 
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. Vậy A(0; 6)

+Tọa độ Blà nghiệm của  hệ 
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. Vậy B(
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+Mp(P) có VTPT 
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Suy ra 
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Nếu AB là đường thẳng cần tìm thì 
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        Suy ra  AB :
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Thử thấy các điểm A, B không thuộc các mặt phẳng (P), (Q). Vậy phương trình đường thẳng cần tìm là AB :
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Câu VIIa (1 điểm)
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Ba hệ số đầu tiên 
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. Vì n
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.Suy ra số hạng chứa x4 khi và chỉ khi 24 – 5k = 4
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2.Theo chương trình nâng cao

Câu VIb (2 điểm)

1) (1 điểm)Gọi VTPT của AB là 
[image: image134.wmf]AB
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= (a, b) (a2 + b2 > 0)
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Khi đó cạnh hình vuông bằng d(P, AB) = d(Q, BC) (1)

+ AB qua M(10, 3) nên phương trình AB: a(x – 10) + b(y – 3) = 0

 P(- 3, 4) nên d(P, AB) = 
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+BC qua N(7, - 2) nên phương trình BC: b(x – 7) – a(y + 2) = 0 

Q(4, - 7) nên d(Q, BC) = 
[image: image137.wmf]22
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	+ Từ (1) , (2), và (3) ta có 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image139.wmf]92
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+ Với 9a = 2b ta chọn a = 2 thì b= 9 suy ra AB : 2x + 9y – 47 = 0

+Với – 4a = b ta chọn a = 1 thì b = - 4 suy ra AB : x – 4y + 2 = 0
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+ d1 và d2 có điểm chung khi và chỉ khi hệ sau có nghiệm 
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Vậy d1 cắt d2 tại A(1, 1, 1)

+ d1 có VTCP 
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 = ( - 8, 4, 0) nên có phương trình: 2x – y – 1 = 0.Ta thấy M(2, 3,1)
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 là 2 VTCP của hai đường phân giác của 2 góc tạo bởi d1 , d2 

+ Đt 
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Vậy đường thẳng 
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 cần tìm có phương trình:
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Câu VIIb (1 điểm)+ Gọi z = x + iy . Ta có 
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 là số ảo khi và chỉ khi 
[image: image165.wmf]22

22

22

3()

(3)(3)

0

(3)

(3)0

xyxy

xxyy

xy

xy

ì

+=+

-+-

ï

=Û

í

-+

-+¹

ï

î

 (2)
+Thế (1) vào (2) ta được 
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